

|

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Плотниковой Марины Васильевны
«СЛОЖНОПОДЧИНЕННЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ
С СООТНОСИТЕЛЬНЫМИ СЛОВАМИ «ТО», «ТАК», «ТАКОЙ»:
КОММУНИКАТИВНО-ФУНКЦИОНАЛЬНЫЙ
И СТИЛИСТИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ
(НА МАТЕРИАЛЕ СОВРЕМЕННОЙ ПРОЗЫ)»,

представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык
в диссертационном совете Д 212.059.03 по защите докторских и
кандидатских диссертаций в Елецком государственном университете
им. И.А. Бунина
(Елец 2021)

Судя по автореферату, диссертационная работа Плотниковой Марины Васильевны представляет собой актуальное исследование сложноподчиненных предложений с местоименно-соотносительными словами «то», «так», «такой» в языке современной художественной прозы, где, по мнению автора, «оттачиваются их семантические, грамматические и функциональные качества» (с. 3).

Объём исследованного языкового материала (более 7000 единиц) позволяет, с одной стороны, уточнить особенности идиостиля современных писателей, а с другой – комплексно решить проблему типологии названных конструкций и выделения моделей корреляции местоименно-соотносительных слов с союзными скрепами.

На наш взгляд, количественные и качественные характеристики исследуемого материала в совокупности с системным описанием моделей сложноподчинённых предложений, их языковых и речевых особенностей в художественном тексте и современных коммуникативно-функциональных потенций определяют научную новизну диссертационного исследования, достаточно отчётливо выражющуюся в предложенной автором типологии местоименно-соотносительных сложноподчиненных предложений.

В свою очередь анализ соответствующих конструкций местоименно-соотносительного типа используется Марией Васильевной Плотниковой в качестве характеристики идиостиля современного писателя А. Иличевского. Такой подход следует особо отметить в связи с тем, что современные исследования идиостиля в основном базируются на характеристике лексических особенностей, а грамматические явления в большинстве случаев декларируются, но детально не рассматриваются.

При этом считаем важным подчеркнуть, что третья глава диссертационного исследования «СПП с местоименно-соотносительными словами «то», «так», «такой» в языке произведений А. Иличевского» в определённой степени отвечает на поставленные выше вопросы, так как Марина Васильевна Плотникова не только анализирует особенности каждой из используемых автором моделей, но и указывает на их мотивированность и значимость в творчестве писателя. В связи с этим считаем также необходимым отметить наличие в данной главе вывода, который акцентирует важность анализируемых конструкций в идиостиле писателя.

Автореферат даёт представление о проделанной автором работе в плане типологии проанализированных конструкций и их коммуникативно-функциональной и стилистической «нагруженности» в стиле современных писателей. Достаточно чётко намечаются и перспективы дальнейшего исследования – и в количественном, и в качественном аспектах.

Отмечаем чёткость и логичность изложения, высокий уровень научного стиля автора диссертационного исследования. Однако имеются стилистические погрешности (с. 6, пункт 5) и графические неточности (с. 16, название главы 3), что в целом ни в коей мере не умаляет научных достоинств исследования, которое характеризуется личным вкладом автора в разрабатываемую актуальную проблему современной лингвистики.

Публикации Марины Васильевны Плотниковой полностью отражают основные положения, методику исследования и выводы диссертационной работы. Считаем важным отметить качество аprobации диссертационной работы (3 статьи в журналах, входящих в Перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ), также географию (Москва, Белгород, Барнаул, Новосибирск, Елец, Воронеж, Ростов-на-Дону) и хронологию публикаций (2015-2020 гг.).

Таким образом, автореферат и публикации по теме диссертационного исследования Плотниковой Марины Васильевны отвечает критериям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент, профессор кафедры русского языка и
методики преподавания русского языка

ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный

педагогический университет»

Бекасова Елена Николаевна



06 февраля 2021 г.

Адрес организации ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет»:

460014, г. Оренбург,
ул. Советская, д. 19.

Тел.: (3532)772452

Сайт: ospu@ospu.ru

Филологический факультет:

E-mail: kaf306@yandex.ru

Домашний адрес: 460018, г. Оренбург, Больничный пр., д.8, кв. 8

Тел.: 89225529329

bekasova@mail.ru

При этом считаем важным подчеркнуть, что третья глава диссертационного исследования «СПП с местоименно-соотносительными словами «то», «так», «такой» в языке произведений А. Иличевского» в определённой степени отвечает на поставленные выше вопросы, так как Марина Васильевна Плотникова не только анализирует особенности каждой из используемых автором моделей, но и указывает на их мотивированность и значимость в творчестве писателя. В связи с этим считаем также необходимым отметить наличие в данной главе вывода, который акцентирует важность анализируемых конструкций в идиостиле писателя.

Автореферат даёт представление о проделанной автором работе в плане типологии проанализированных конструкций и их коммуникативно-функциональной и стилистической «нагруженности» в стиле современных писателей. Достаточно чётко намечаются и перспективы дальнейшего исследования – и в количественном, и в качественном аспектах.

Отмечаем чёткость и логичность изложения, высокий уровень научного стиля автора диссертационного исследования. Однако имеются стилистические погрешности (с. 6, пункт 5) и графические неточности (с. 16, название главы 3), что в целом ни в коей мере не умаляет научных достоинств исследования, которое характеризуется личным вкладом автора в разрабатываемую актуальную проблему современной лингвистики.

Публикации Марины Васильевны Плотниковой полностью отражают основные положения, методику исследования и выводы диссертационной работы. Считаем важным отметить качество аprobации диссертационной работы (3 статьи в журналах, входящих в Перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ), также географию (Москва, Белгород, Барнаул, Новосибирск, Елец, Воронеж, Ростов-на-Дону) и хронологию публикаций (2015-2020 гг.).

Таким образом, автореферат и публикации по теме диссертационного исследования Плотниковой Марины Васильевны отвечает критериям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент, профессор кафедры русского языка и
методики преподавания русского языка
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный
педагогический университет»
Бекасова Елена Николаевна

